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Note que“eentena® € justamente outre nome pare um eonjunto -que contém
10 conjuntos de 10 e gque "milhar" € e nome para um conjunto que contém
10 conjuntos .de 100, iske &, 10 conjuntoe de 10 conjuntos de 10, Quands

consideramos o numeral 252179 ne base guatre, pensamos no velor PO0S1=

cional eomo segue

2. e A ()
35 o)
2 ¢V 2
wt gfy
2

0\
wk i b

Naturalmente, um conjunto de quatra "quatras" é-um conjunto de 16, o
um conjunto censistindo de quatro conjuntosnﬁagﬂﬁﬁgtrw" € um conjunto
de 64, Assim poderiamos ler o sfmbole numérico ?5214 comotdols sezgen
ta e quatro, trés dezesseis, dois quatrog,e um", Observe gue:

2,881, = (2 x 10°) 4 (3 x 10°) + (2 x 10) + 1,
2321, = (2x )+ (3 x 4®) 4 (2 x 4) +1,

2321, = (2x6°}4 (3 x6°) + (2 x6)+1.
Isto é;cada um dos sfmbolos mméricen acima representa
2 x (o cubo da base)
+ 3 x (o gquadrado da base)
L 2 x (a base)
4L

Quando contamos objetos na base 10 primeiramente agrupsmos por dege~

nab, Logo que tivermos dez dezenas, nds as agrupamos num conjunto com =
meis elementos, Logo que tivermos dez centenas, agrupamos eitas em um con
juato com mais elementos ainda, e assim por diante, Usamos o mesmo princ{-
pio, guando contamos na base quatro, Um exemplo tornaria isto elaro, Con=

pideremoe o conjunto de pontos formados por quatros na caixa abaixo, Obser-
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ve que temos

2 conjuntos de guatro quatro, 3 conjuntes de quatro e mais 1,

Simplesmente escrevemos 2514
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Observe também que na base quatro os simbolos 0,1,2 e 3 sZo sufici-
ent~a para representar qualqguer nilmero inteiro, desde que, . alguma veg
tenhamos maia do que trés5 nds podemos reagrupar, For exemplo, =se tiver..

mss nove conjuntos de guatro quatros e um conjunto de gquatro,
Bxercicios
1, Agrupar os seguintes conjuntos de pontos por quatro e escrever um aume

ral na base quatro que represent- o aumero de pontos em cada caixa,
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2. Repita o exercicio 1 para base cinco e para base seis,

%, Complete o seguinte: - 3

(a) 1294 = =4 (b) 3010 = —4
(c) dqg=—=4 : (a) 5010 =—4
le) 4844 = —4 (£) 1007, = =4
(g) 8 2 (h} 1By =
(1) 222, =-—10 (s 1o, = =10
§3) g, ==t (1) 1 =10
(m] ‘3004 = =10 (n) 1 010, = =10
(o) 2302, = ~10 (p) 3 003, = =10

Agora que aprendemos a representar nmimeros numa base diferente, serd
intercssante calcular nesta nova base, Desde que é inconveniente indi-
car a base para cada numeral guando estamos calculando, Vamos omitir o in
dice e simplepmente <combinar a base antecipadamente, Isto & o que temos /
gempre feito na base 10,

Trimeiramente calcularemos na hase gnatro,e todoes os numerals nos e
evercicios sgeguintes devem ser interpretados nesta base, Observe que na
base quatro, temos 3+ 3=12 e 2x 2 =10 8 d'xe = 2%

Exercicios:

1; Indique como as seguintes tdbuas de adigao e multiplicagzo deveriam /
ger completgdaﬁc

ceoe®0c 20
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2. Bgcreva todos oS
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rontoa e agrupando-08,

feld

(i)

(b)

(£)

(4)

32
11

125

321

201
121
222

¢

4, Encontre os ceguintes produtos;

., Encontre as seguintes somas, Tlustre

conjuntos de pontos e agrupando=-os,

5, Trabalhe o ﬂegu%ntes

(n)

agrupando pontos.
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representades.

fes B2

100
10

325
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2 40

2 24

(d)

()

L

némeros de 0 =a 1000, (Lembre que 1000 significa i/

(a) e (b) marcando conjuntos

123
101

323
303

2 320
5 202
2 032
1.332

5,201

Ilgstre (a), (c), (d) e (e} formando

10
10

problemas de subtragfo, Ilustre (b), (e) e (n)
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6. Trabalhe as partes (d), (g) e (J) do Exercfcio 4 na base cinco, base
q ‘.

pete, base dois, base 12, base 73,
7, Encontre os seguintes quocientes, g partes (a),(e)y(g) e (1),ilus~

tre com conjuntos de pontos,

Rl (b)) . aFET | (o) 2170 (a) 215%
GV e 4 s R 10JT00 (n) 10T 060
1 DN (o) =2 To SRR S 572 058 (x) 100YZ 660 (1) 1023 150
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8, Quais sio algumas das vantagens e desvantagens de usar base 49

%, BASE DOIS

Algumas miquinae computadoras eletrdnicas modernas usam um sistema
numérico de base‘dois. Naturalmente, sdmente dois sfmbolos s3Bo necessari-
o9 neste sistema, Desde que um interruptor elétrico tem sdmente duas posi
¢Bes possfveis, "on" (aberto) ou "off" (fechado), u‘a migquina pode repre=
sentar nidmeros por uma série de ligagbes e interrupcdes de corrente,Supg
nha que v'a méquina seja'construfda de tal forma que as 18mpadas indiquen
a posicho do interruptor, Uma l8mpada acesa pode representar o mimer:1 1
e uma lampada apagada pode representar o numefal 0, Indicaremos uma 1iim>: -
da acesa por-ﬁ} e uma lampada apagada por () . Suponha que Duwra baterin do

»inco 18mpadas tenhamos o seguintes
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Tots indiearia o numeral 10010, Agofa precisamos pensar g8bre o Vi
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lor posicional na base dois,

Asgim nosso arranjo de 5 18mpadas acesas e apagadas representaria o
o némero 18 n= baBe dee
Vamog fazer alguns cdlculos na base dols, Todos "os numerais nos ex~;

ofcios seguintes devem 8€r interpretados nesta base,

Txereicios

1, Indique como as geguintes tdbuas de adigdo e multiplicacBo seriam coc

pletadas,
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9, Escreva todos 08 numerais de 0 a 1000,

’

5. Trooure as seguintes somas, Ilustre (b), (c) e (e}, formando conjunt--

de pontos,

(a} 11 () N30 ()i (a) 101
L 10 11 i
(e) 101 (£} 100 (g) 111 (p) 1111
110 111 11 a
111 110 S
101

’

4, Determine o8 peguintes produtes, Ilustre (¢c), (a) e (g) agrupendo °

jetos,

(a) 11 (p) 10 (e} 10 (a) 100°
-} Pl 15 _1o0

(ej 200 o)t ] (g) 101 (n) 111
100 1l A 111
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(£) 100 (Y . i (x) 1% () “SSaan
110 1l 11l 10
Determine as seguintes diferengas.
(e) 11 (mf 10 (e) 111 (d) 100
i ol 10 i |
!
3 \
(e} 1101 (£} 110110 (g} 1000 (n) 10000
1011 13011 iy il

’ ’
. Determine os seguintes quocientes, Ilustre (b) e (d)qtrmves:ieccﬂjvatua:

(e TI¥0T * * (b)" " 10J110 G M VTe: (a) 1151'111
(e) loflojllo (£) 101?11c‘111

. Que nimero € indicado em cade uma das seguintes baterias de lémpadas?

(D& sua resposta na base 10),
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8, Na base dois um iyt geguido por 10 zéros representaria tanto giahto v
milh%o? Como pode Vool escrever um nfmero maior do que um milhdc na be-
se dois? Quals s3o as vantagens € desvantagens da base dois?

‘

4, RASE DOZE

Nossa civilizacgio ainda mostra tragos de um usd primitivo da base /

1Lk Isto é pode encontrar-ge virios exemplos de formar conjuntos com ,’
"doge", For exemploy compramos ovos por ddzia; H4 doze polegadas nuwl T,
temos um ano de 12 meses, Quais g%o outros exemplos como éote

Um interessante problema purge quando trabalhamos n§ bage 1l2. Deve
mos inventar doils novos ofmbolos, um para 10 e um para 1ll, Suponha que
concordemos em usar os seguintes afmboloss

“ Oy 11.21 2y 4y By 6, T, 8, 9, Ty @,
Certamontes ento
1035 = 1210r b1y = 1000 ®1p = 1h1g

mxerciclioss

£l

1, Os seguintes numerais estdo na bage 12, Como seriam preenchidos oa es~

pagos em branco com numerais da base 107

LA e g
AR R

o, Complefe as seguintes tabelas de adigdo e multiplieagdo,

(p)
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